                             ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН ЛЕКЦИЙ

	№ з/п
	Тема лекций.

 Первое полугодие
	Количество часов

	1
	Методика в системе фортепианной педагогики. 
	           2

	2
	Природа способностей человека. Значение музыки для развития творческой личности. 
	3



	  3
	Начальный этап развития  музыкальных способностей.
	          8

	  4
	Воспитание  интонационного мышления. 
	           6

	  5
	Развитие  двигательного навыка, виртуозность.
	           5

	  6
	Чтение  и понимание нотного текста.
	           5


	№ з/п
	Тема лекций
 Второе полугодие
	Количество часов

	1
	Урок. Его структура.
	           2

	2
	Процесс  работи над музыкальным  произведением. 
	           4

	3
	Способы музыкальной  виразительности.
	           6

	4
	Организация фактуры.
	           2

	5
	Педализация на фортепиано. Аппликатура.
	           2

	6
	Исполнение мелизмов  в фортепианных произведениях.
	           2

	5
	Интерпретация музыки разных стилей.
	           6

	6
	Организация самостоятельной  работи пианиста.
	           2

	
	Планирование  ученого процесса
	           2


             ЛЕКЦИЯ 1

· ТЕМА:

Методика в системе фортепианной педагогики .
· ЦЕЛЬ:
Ознакомление  с теорией и  практикой фортепианной методики.

· ПЛАН:

1. Система фортепианной педагогики и её елементы.
2. Дифференциация методики на четырёх уровнях.
3. Назначение преподавателя-пианиста.
· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:

 Система фортепианной педагогики и её элементы: предмет обучения- деятельность пианиста-исполнителя; учитель и ученик - два субъекта педагогического процесса.

· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Методика в системе фортепианной педагогики. Система фортепианной педагогики и ее элементы: предмет обучения – деятельность пианиста-исполнителя; учитель и ученик-два субъекта педагогического процесса; методика как совокупность средств и методов учебно-воспитательного воздействия. Дифференциация методики на четырех уровнях:
1) методика работы конкретного преподавателя с отдельным учеником;
2) методика работы преподавателя со всеми учащимися его класса: нынешними и бывшими;
3) методика преподавателей определенной региональной или национальной школы;
4) методика фортепианного обучения вообще.
Рост степени обобщённости и теоретической насыщенности при переходе от первого типа методики до последнего.
Соотношение двух констатаций (априорной и апостериорной):
1) методика – теоретическая основа фортепианной педагогики;
2) методика обобщения педагогического опыта. Методики занятий с учеником. 
Назначение преподавателя-пианиста; основные разделы работы преподавателя-пианиста:
1) совершенствование собственного исполнительства;
2) изучение педагогического и фортепианного репертуара;
3) наблюдение за учениками. Схемы составления характеристики ученика. Методика как учебная дисциплина в музыкальном вузе; назначение курса методики и его структура.
· КОНТРОЛЬНЫЕ  ВОПРОСЫ:

1. Учитель и ученик-два субъекта педагогического процесса; Индивидуальность педагога. 
2. Дифференциация методики на четырёх уровнях.
3. Основные разделы работы преподавателя-пианиста.
· ЛИТЕРАТУРА:

Алексеев А. Методика обучения игре на фортепиано.-М.: 1978.

Выдающиеся пианисты – педагоги в фортепианном искусстве /Вступ.статья, общ.ред. С.Хентовой.-М.-Л.: 1966

Мартинсен К. Методика индивидуального преподавания игры на фортепиано (Под ред. Л.Ройзмана) –М..: 1972

Метнер Н. Повседневная работа пианиста и композитора. –М.: 1979

Оборин Л. Статьи. Воспоминания.-М.: 1977

Перельман Н. В классе рояля.-Л.: 1981

Пианисты рассказывают: Сборники статей под ред. М.Соколова. Вып.1,2.-М.: 1979, 1982

Теплов Б. Психология музыкальных способностей //Избранные труды,т.1.-М.: 1985

Тимакин Е. Воспитание и совершенствование музыканта-педагога.-М.: 1973

ЛЕКЦИЯ 2

· ТЕМА:
     Природа способностей человека. 

     Значение музыки для развития творческой личности.
· ЦЕЛЬ:
Ознакомление с природой комплекса музыкальных способностей.
· ПЛАН:

1. Природа способностей человека.
2. Законы метра, гармонии, интонации в музыке.
3. Природа музыкальных способностей и возможности их развития.
· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:
Способности, одаренность, законы метра, акустики, интонационная форма произведения. 

· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Триединство мира: информация, энергия, материя. Существующие концепции мироздания. Возможности человека, или частица Бога в каждом из нас. Органы чувств – аппарат восприятия и переработки информации. Принципы работы зрения, слуха, обоняния, вкуса, кинестетических ощущений. Неограниченность развития и совершенства человека. Комплекс вундеркинда. Закономерности и случайности в комплексе личности гения Моцарта. Одухотворенность мира. Акустические (физические) законы. Звук, вибрация. Каждый ребенок – потенциальный музыкант. Связь развития интеллектуальных и музыкальных способностей у малышей первого года жизни. Характеристика основных типов темперамента. Понятие о способности и одаренность. Природа способностей и возможности их развития. Сенситивные периоды развития способностей. Связь развития способностей от конкретной деятельности.
· КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Комплекс вундеркинда. Закономерности и случайности в комплексе личности гения Моцарта. 
2. Характеристика основных типов темперамента. 
3. Понятие о способности и одаренности.
· ЛИТЕРАТУРА:

Алексеев А. Методика обучения игре на фортепиано.-М.: 1978.

Асафьев Б. Музыкальная форма как процесс. –М.: 1973.

Гольденвейзер А. О музыкальном искусстве: Сб.статей /Под ред. Д.Благого.-М.: 1975

Гофман И.Фортепианная игра /Под ред. Г.Когана. – М.: 1961

Мартинсен К. Индивидуальная фортепианная техника.- М.: 1966

Теплов Б. Психология музыкальных способностей //Избранные труды,т.1.-М.: 1985

Тимакин Е. Воспитание и совершенствование музыканта-педагога.-М.: 1973

Фейнберг С. Пианизм как искусство.-М.: 1969

Фейнберг С. Мастерство пианиста.-М.: 1978

Цыпин Г. Обучение игре на фортепиано.-М.: 1984

Цыпин г. Развитие учащегося музыканта в процессе обучения игре на фортепиано.- М.: 1975

Щапов А. Фортепианная педагогика.- М.: 1960. 

ЛЕКЦИЯ 3

· ТЕМА:
Начальный этап развития музыкальных способностей.
· ЦЕЛЬ:
Ознакомление с методами развития музыкальных способностей.
· ПЛАН:

1. Музыкальный слух, память и их развитие.
2. Приоритетна роль внутренне слуховых представлений над моторикой.
3. Воспитание навыков метро-ритмической дисциплины. Анализ основных ошибок.
4. Двигательные навыки и музыкальность.
· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:

Музыкальный слух. память, закон метра, упражнения, метод.
· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Начальный этап обучения, его пределы и специфика. Доказательство приоритетности методов слухового обучения на начальном этапе с помощью идеомоторной схемы процесса. 
Звуки вокруг нас. Характер, цвет и содержание звука. Понятия пространства и времени. Расстояние между звуками в «пространстве» и «количество» звука во времени. Звуковая комбинаторика: горизонталь – слушаем, вертикаль – чувствуем. Знакомство с инструментом. «Рисуем» мелодии и играем свои «рисунки». Импровизация и составление произведений. Начальные упражнения на инструменте. Подготовка игрового аппарата: пальцы, кисти, руки. Учебные пособия и дидактические игры. Налаживание в ученика контакта с клавиатурой и первые шаги в организации пианистического аппарата. Начальные упражнения на фортепиано: non legato, legato и с выдержанными звуками (позиция М. Лонг по месту упражнений с выдержанными звуками в начальном обучении). Эмоциональный слух (ладовое чувство) и репродуктивный слух (звуковысотное представление). Внимание и слух. Временная природа и двигательная основа музыкального ритма. Методы формирования музыкального ритма. Моторика, двигательные способности. Осознанные и неосознанные движения, чувство свободы. Индивидуальные особенности движения пальцев. Ощущения и запоминания расстояний на клавиатуре, координация движений, способность повторять или копировать движения, мышечно-осязательное чувство, скорость двигательных реакций. Упражнения.
Психологические процессы запоминания, сохранения и воспроизведения информации. Природа и свойство музыкальной памяти. Сознание и подсознание, внимание и воображение, тренировка музыкальной памяти.
Музыкальный материал начального этапа обучения. Начальное обучение в системе К.Орфа, И.Кодаи и др. Транспонирование, воспроизведение знакомых мелодий и другие формы работы.
· КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:
· 1. Приоритетная  роль внутренних слуховых представлений над моторикой.
2. Виды слуха, и методы развития.
3. Развитие памяти.
4. Ритмическая организация исполнения. 
5. Музыкальный материал начального этапа обучения.
· ЛИТЕРАТУРА:
Алексеев А. Методика обучения игре на фортепиано.-М.: 1978.

Асафьев Б. Музыкальная форма как процесс. –М.: 1973.

Гнесина Е. Подготовительные упражнения к различным видам фортепианной техники (пособие для педагогов и учащихся). –М.-Л.:: 1940

Кодай З. Избранные статьи / Под ред. И.Мартынова.-М.:1982

Кременштейн Б. Воспитание самостоятельности учащегося в классе специального фортепиано.-М.: 1966

Леонтьев А. Проблемы развития психики.-М.: 1972

Любомудрова Н. Методика обучения игре на фортепиано.- М.: 1982

Маккинон Л. Игра наизусть.-Л.: 1967

Малинковская А. Фортепиано-исполнительское интонирование.-М.: 1990

Мартинсен К. Индивидуальная фортепианная техника.- М.: 1966

Мартинсен К. Методика индивидуального преподавания игры на фортепиано (Под ред. Л.Ройзмана) –М..: 1972

Теория и методика обучения игре на фортепиано /Под общ ред. А.Каузовой, А.Николаевой.-М.: 2001

Теплов Б. Психология музыкальных способностей //Избранные труды,т.1.-М.: 1985

Тимакин Е. Воспитание и совершенствование музыканта-педагога.-М.: 1973

Цыпин Г. Обучение игре на фортепиано.-М.: 1984

Цыпин г. Развитие учащегося музыканта в процессе обучения игре на фортепиано.- М.: 1975

Щапов А. Фортепианная педагогика.- М.: 1960. 

ЛЕКЦИЯ 4

· ТЕМА:
Воспитание  интонационого мышления.  
· ЦЕЛЬ:
Приоритетная  роль интонации в работе над музыкальным произведением.
· ПЛАН:
1. Понятие интонации. «Музыка – искусство интонируемого смысла» (Б.Асафьев).
2. Схема идеомоторного акта (по К. Мартинсену). Элементы звукотворческой свободы.
3. Продуцирующая и контролирующая функции музыкального слуха.
4. Три уровня интонационного мышления исполнителя.
· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:

Интонационная форма произведения, продуцирующая и контролирующая функции музыкального слуха, звукотворческая воля ( по К.Мартинсену).
· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Природа музыкального мышления и слухо-двигательные представления. Обзор интонационной теории Б.Асафьева. Развитие музыкальной интонации через слух музыканта-исполнителя. Разница в развитии продуцирующей и контролирующей  функции слуха. Психическое (идеальное) и моторное в фортепианной игре; К.А.Мартинсен о идеомоторном акте фортепианного звукоизвлечения. Схема идеомоторного акта (по К.Мартинсену).
Воспитание навыков предварительного слухового предчувствия будущего звучания как фундаментальное условие совершенного идеомоторного процесса. Воздержание от полной автоматизации движений. Техника интонирования; три уровня интонационного мышления исполнителя (наивный, метрический и полифонический) и их развитие.
· КОНТРОЛЬНЫЕ  ВОПРОСЫ:

1. Обзор интонационной теории Б.Асафьева. 
2. Схема идеомоторного  акта (по К.Мартинсену).
3. Техника интонирования; три уровня интонационного мышления исполнителя.
· ЛИТЕРАТУРА:

Асафьев Б. Музыкальная форма как процесс. –М.: 1973.

Малинковская А. Фортепиано-исполнительское интонирование.-М.: 1990

Мартинсен К. Индивидуальная фортепианная техника.- М.: 1966

Мартинсен К. Методика индивидуального преподавания игры на фортепиано (Под ред. Л.Ройзмана) –М..: 1972

ЛЕКЦИЯ 5

· ТЕМА:
Развитие двигательных навыков, виртуозность. 
· ЦЕЛЬ:
Ознакомление с методами развития двигательных навыков при обучении игры на инструменте.
· ПЛАН:

1. Законы психофизиологии движений.
2. Анализ элементов пианистической техники. 
3. Время и пространство в освоении техники игры.
4. «Партитура» движений в музыкальном предложении.
· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:

      Законы психофизиологии движений, чувство свободы, позиции,      координация движений.
· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Законы психофизиологии движений. Осознанные и неосознанные движения. Чувство свободы – главное условие двигательной активности. Неодинаковость в моторике: скорость, точность, гибкость, сила, ловкость. Ощущение и запоминание расстояния, координация движений, способность копирования движений, мышечно-осязательное ощущение, скорость двигательных реакций. Элементы техники; «позиция»: ограниченность в пространстве и бесконечность во времени. Ощущение устойчивости, спокойствие. «Момент изменения позиции»: ограниченность во времени и «бесконечность» в освоении пространства. Перемещения тела, рук, пальцев. Упражнения. Игра в одной позиции и в разных. Мысль в движении «техника музыканта – умственная работа»(К.Леймер). «Партитура» движений в каждом музыкальном предложении, фразе, произведении.
· КОНТРОЛЬНЫЕВОПРОСЫ:

1. Элементы техники игры на фортепиано.
2.  Упражнения на инструменте.
· ЛИТЕРАТУРА:

Бирмак А. О художественной технике пианиста.-М.: 1975

Гнесина Е. Подготовительные упражнения к различным видам фортепианной техники (пособие для педагогов и учащихся). –М.-Л.:: 1940

Кременштейн Б. Воспитание самостоятельности учащегося в классе специального фортепиано.-М.: 1966

Любомудрова Н. Методика обучения игре на фортепиано.- М.: 1982

Теория и методика обучения игре на фортепиано /Под общ ред. А.Каузовой, А.Николаевой.-М.: 2001

Теплов Б. Психология музыкальных способностей //Избранные труды,т.1.-М.: 1985

Тимакин Е. Воспитание и совершенствование музыканта-педагога.-М.: 1973

Цыпин Г. Обучение игре на фортепиано.-М.: 1984

Цыпин г. Развитие учащегося музыканта в процессе обучения игре на фортепиано.- М.: 1975

Щапов А. Фортепианная педагогика.- М.: 1960. 

ЛЕКЦИЯ 6

· ТЕМА:
Чтение и понимание нотного текста.

· ЦЕЛЬ:
Ознакомление с теорией нотного текста и навыками раскрытия музыкального содержания в тексте, а также работой выдающихся пианистов с нотным текстом.

· ПЛАН:

1. Понятие нотного текста; объект интерпретации. 
2. Психологические особенности восприятия  и прочтения текстов.
3. Анализ работы выдающихся  пианистов с музыкальным текстом.
· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:

Объект интерпретации, музыкальная графика, вариантная множественность исполнительства.
· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Понятие нотного текста; объект интерпретации. Понятие содержания и логики музыкальных текстов. Психологические особенности восприятия и чтения текстов. Два элемента: «схватывания» информации и «остановка» для ее осознания. Особенности чтения музыкальных текстов. Музыкальная графика. «Опорные» звуки и направленность внимания. «Видимость» ушей, и «слышимость» глаз, чуткие, чувствительные к поверхности руки. Сознательное постижение музыкального содержания, законов музыкальной гармонии. Вариантная множественность исполнительства. Анализ работы выдающихся пианистов с музыкальным текстом. Объективное и субъективное в редакциях музыкальных произведений разнообразных стилей.
· КОНТРОЛЬНЫЕВОПРОСЫ:

1. Понятие содержания и логики музыкальных текстов. 
2. Особенности чтения музыкальных текстов. 
3. Анализ работы выдающихся пианистов с музыкальным текстом.
· ЛИТЕРАТУРА:

Бадура-Скода Е.и П. Интерпретация Моцарта.-М.: 1972

Выдающиеся пианисты – педагоги в фортепианном искусстве                Вступ.статья, общ.ред. С.Хентовой.-М.-Л.: 1966

Гофман И.Фортепианная игра /Под ред. Г.Когана. – М.: 1961

Давидов М. Теоретичні основи формування  виконавської майстерності баяніста.-К.: 1977

Коган Г. Работа пианиста.-М.: 1979

КортоА. О фортепианном искусстве /Под ред. К.Аджемова.-М.: 1965

Корыхалова Н. Интерпретация музыки.- Л.: 1979

Либерман Е. Работа пианиста над авторським текстом. М., 1983

Малинковская А. Фортепиано-исполнительское интонирование.-М.: 1990

Мастера советской пианистической школы (Под.ред. А.Николаева.-М.: 1961

Савшинский С. Работа пианиста над музыкальным произведением. –М.: 1964

                                          ВТОРОЕ  ПОЛУГОДИЕ 
ЛЕКЦИЯ 1
· ТЕМА:
Урок и его  структура.
· ЦЕЛЬ:
Ознакомление со структурой урока, этапы изучения, принципы педагогики, психологические представления.
· ПЛАН:

1. Характеристика основных закономерностей процесса обучения.
2. Принципы педагогики искусств.
3. Этапы урока.
4. Типы урока.
5. Педагогическая техника. Два основных типа преподавателя.
· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:

Структура урока, аналитический тип, музыкальный тип, инструктаж, репетиции .
· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Основные компоненты урока: проверка домашнего задания и правильности приемов, примененных учеником; подведение итогов проверки домашнего задания и представления новых знаний в форме инструктажа; суммирование результатов урока, задание на дом. Наиболее эффективные формы передачи знаний ученику в зависимости от этапа урока:
1) при проверке домашнего задания:
а) метод прослушивания материала (прием – прослушивание произведения в целом или его эпизодов);
б) метод устного отчета учащегося (приемы – рассказ о проделанной работе, ответы на вопросы педагога);
2) при подаче нового материала и его закреплении:
а) метод инструктажа (приемы – устное разъяснение материала, разъяснение с показом на инструменте или только показ на инструменте);
б) метод репетиции(приемы – предыдущие указания, беглые замечания, поправочные остановки).
· КОНТРОЛЬНЫЕВОПРОСЫ:

1. Основные типы уроков.

2. Основные методы преподавания уроков.

3. Роль преподавателя в воспитании ученика-музыканта.

· ЛИТЕРАТУРА:

Алексеев А. История фортепианного искусства. М., 1962, 1967.

Браудо И. Об изучении клавирных починений Баха в музыкальной школе –кроме разделов с трактатами И.Гуммеля. К.Черни, Ф.Калькбреннера, С.Тальберга, И.Мошелеса, Ф.Шопена. Л., 1979; - С.-П..,2004; М.,2004.

Вопросы музыкальной педагогики. Вып.5/ Ред.-сост. В.А. Натансон. Ст.: 
Меркулов А. «О некоторых педагогических советах Ф.Листа». М.,1984. 
Гофман И. Фортепианная игра /Под ред. Г.Когана. М.,1961.

Коган Г. Феруччо Бузони. М.,1971.


Кюи.Ц. Избранные статьи. И.Падеревский. Л.,1952.

Малинковская А. Фортепианно-исполнительское интонирование. М.,1990.

Натансон Н. Прошлое русского пианизма (XVIII – нач. XIXвв.). М.,1960.

Нейгауз Г. Памяти Леопольда Годовского. «Советская музыка»,1939 №3. 

Пианисты рассказывают. Вып.3 /Под. ред. М.Соколова. Ст.: Феруччо Бузони. «Рабочие правила пианиста». М.,1988.

ЛЕКЦИЯ 2
· ТЕМА:
Процесс работы над музыкальным произведением.

· ЦЕЛЬ:
Усвоение основного плана изучения музыкального произведения.

· ПЛАН:

1. Четыре этапа работы над музыкальным произведением. 
2. Методические коррективы на каждом этапе. 
3. Необходимость подготовки условий к концертной практике.

· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:
План работы над музыкальным произведением, жанр, исполнительский стиль, интонация, средства музыкальной выразительности, профессиональный уровень интонирования, метод монтажа.

· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Работа над музыкальным произведением – основа индивидуального обучения игре на фортепиано. Развитие в процессе работы над произведением исполнительских способностей, мастерства, художественного мышления.
Виды работы над музыкальным произведением: ознакомление, эскизное разучивание, подготовка к исполнению на эстраде(углубленная проработка произведения), поддержание и возобновление в репертуаре пройденного произведения. Значение этих видов работы и материал для каждого из них. Нежелательность длительного разучивания одного и того же однотипного материала, опасность чрезмерного увлечения эскизными формами работы. Систематическое повторение пройденных произведений для закрепления исполнительских умений и накопления репертуара.
Четыре этапа работы (условность такого деления). Взаимосвязь и взаимопроникновение этих этапов.
Задача первого этапа – создание первоначального варианта исполнительской концепции. Различные средства ознакомления с произведением. Знакомство с нотным текстом – главным источником знаний о произведении. Важность ознакомления с эстетическими взглядами и творчеством композитора в целом, с обстоятельствами создания произведения, с его литературной программой, если такая есть.
Создание общего представления о стиле, образном строе, форме, художественных и технических трудностях произведения, о развитии его тематизма.
Второй этап работы. Дальнейшее тщательное изучение нотного текста, уточнение исполнительских задач, связанных с особенностями образного строя, формы и музыкального языка произведения. Выбор аппликатуры. Работа над фрагментами произведения или элементами его ткани (над мелодией, сопровождением, отдельными голосами) и различными техническими трудностями. Значение работы над деталями для уточнения и углубления исполнительского замысла.
Содержание третьего этапа работы: концентрация внимания на рельефном, художественно-продуманном и эмоционально-насыщенном воплощении образного строя произведения. Объединение фраз, предложений и частей произведения в единое целое. Выразительное значение кульминаций – главной и частичных. Продолжение работы над совершенствованием технической стороны исполнения и художественной отделкой деталей.
Эстрадная готовность как завершающий этап работы над произведением. Задача предконцертного периода. Режим занятий, психологическая подготовка к публичному исполнению. Исполнение в обстановке, близкой к концертной.
Эстрадное волнение, формы его проявления. Способы преодоления чрезмерного волнения. Внимание к художественно-образной стороне произведения, что помогает преодолеть эстрадное волнение. Состояние творческого подъема, элементы импровизационности  исполнения в пределах трактовки, намеченной в период подготовительной работы. Необходимость учета условий концертных выступлений (акустические условия, состав аудитории, качество инструмента и т. д).
· КОНТРОЛЬНЫЕ  ВОПРОСЫ:

1. Четыре этапа работы над музыкальным произведением.
2. Основные уровни интонирования при работе над музыкальным произведением.
3. Вокально-дирижерский метод.
· ЛИТЕРАТУРА:

Выдающиеся пианисты – педагоги в фортепианном искусстве /Вступ.статья, общ.ред. С.Хентовой.-М.-Л.: 1966

Гофман И.Фортепианная игра /Под ред. Г.Когана. – М.: 1961

Коган Г. Работа пианиста.-М.: 1979

Кременштейн Б. Воспитание самостоятельности учащегося в классе специального фортепиано.-М.: 1966

Метнер Н. Повседневная работа пианиста и композитора. –М.: 1979

Савшинский С. Работа пианиста над музыкальным произведением. –М.: 1964
       ЛЕКЦИЯ 3
· ТЕМА:
Средства  музыкальной  выразительности.

· ЦЕЛЬ:
Ознакомление с принципами использования пианистом основных средств музыкальной выразительности.
· ПЛАН:

1. Динамика.

2. Артикуляция.

3. Агогика.

· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:
Динамика контрастная, террасообразная, микродинамика, артикуляционные метро-ритмические формулы, агогические нюансы, агогическая логика, интонационное мышление, приоритет исполнителя.
· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Распределение средств музыкальной выразительности на стабильные и мобильные (по М.Давыдову). Мелодия, гармония и ритм – прерогатива композитора. Искажение сущности музыкального произведения при исполнительском произволе относительно стабильных средств музыкальной выразительности. Частичная мобильность таких приемов, как темп, штрихи, специфические приемы игры. Характеристика мобильных средств музыкальной выразительности, которые являются прерогативой исполнителя, чем композитора.
Динамика. Классификация динамических обозначений.
Относительность динамической шкалы. Зонная природа динамики. Динамика в узком смысле – как чисто громкостное понятие – и в широком - как логика построения формы. Макро - и микродинамика. Особенности употребления динамики в музыке разных стилей и эпох.
Артикуляция. Зонная природа артикуляции. Теория артикуляции И.Браудо. Артикуляция по продолжительности звучания: legato, non legato, staccato. Динамическая артикуляция: акцентные и безакцентні артикуляции. Долготно-динамическая артикуляция. Классификация мотивов и артикулирования мотивных структур.
Агогика. Понятия агогики – отклонения от строгой метрической сетки нотного текста, которые происходят в процессе выразительного интонирования. Два типа агогики и их применение:
1) агогика, действующая только в одном мелодическом голосе, при сохранении Темро guisto в сопровождении;
2) несовпадение моментов интонирования с времяизмерительной сеткой во всех голосах вместе.
Принцип сохранения времени (закон компенсации). Использование вокально-дирижерского метода во время освоения метроритмической организации произведения, стимулирующего развитие „чувства времени”.
Четыре этапа работы над агогикой:
1) осознание счетной доли, которая будет служить единицей времени;
2) установление путем дирижирования необходимой скорости равномерного чередования долей такта;
3) дирижирование того же музыкального материала, но уже с необходимыми ускорениями и замедлениями;
4) перенос этих агогических колебаний в инструментальное исполнение.
· КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Динамика. Основные виды. Этапы работи.
2. Артикуляция. Мотивные формулы.
3. Агогика. Логика агогических нюансов.
· ЛИТЕРАТУРА
Бадура-Скода Е.и П. Интерпретация Моцарта.-М.: 1972

Браудо И. Артикуляция.- Л.: 1973

Выдающиеся пианисты – педагоги в фортепианном искусстве /Вступ.статья, общ.ред. С.Хентовой.-М.-Л.: 1966

Давидов М. Теоретичні основи формування  виконавської майстерності баяніста.-К.: 1977

Інтернет ресурси. Сайт А.Павлової та її школа «Pianowell», та ін.

Как исполнять Рахманинова. Мастер-класс. Сб. статей. М., 2007

Корыхалова Н. Интерпретация музыки.- Л.: 1977
           ЛЕКЦИЯ 4
· ТЕМА:
Организация фактуры.

· ЦЕЛЬ:
Усвоение основных этапов работы над фортепианной фактурой, типы фактуры.

· ПЛАН:

1. Фактурные  требования и принципы при работе над музыкальным произведением. 
2. Классификация и анализ фактурных приемов.
3. Средства активизации слухового самоконтроля у учащихся и студентов (упражнения Г.Нейгауза, В.Топилина, Б.Кременштейн).
· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:

Микродинамика, тип фортепианной фактуры, педализация.
· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Основные требования к ученику в отношении фактуры – ясность, сознание и четкость движущихся линий. Рациональные методы над фортепианной фактурой.
I. Тщательная дифференциация звуковых слоев:
1) филировка в сопровождении (гармоническая фигурация);
2) подчиненность подвижного голоса длинном тоновые;
3) diminuendo в верхнем голосе, связанное с длительным угасанием аккорда;
4) diminuendo, „организованное” длинными нотами и их естественным затуханием;
5) „явление” аккорда с движущейся линии вследствие утонченной динамики, „филировки” восьмых.
II. Точное интонирование всех мелодических элементов.
III. Своевременная подмена педали:
1) незаметная педаль в доклассической и раннеклассической  музыке;
2) связующая педаль на каждый звук – в сложных полифонических эпизодах для произнесения legato;
3) возможность применения педали в одноголосии;
4) избегание немотивированной пестроты;
5) нежелательность самопроизвольного crescendo при выполнении большого количества звуков на одной педали;
6) предотвращение „компенсирующим” diminuendo спонтанного crescendo при исполнении тремоло, репетиции и проч. на одной педали;
7) расширение возможности применения педали (звучные „далекие” басы, расположенные в низком регистре созвучие или гармоническая фигурация и т. п)
Средства активизации слухового самоконтроля у учащихся и студентов (упражнения Г.Нейгауза, В.Топилина, Б. Кременштейн).
· КОНТРОЛЬНЫЕВОПРОСЫ:

1. Основные типы фортепианной фактуры.
2. Роль педали в работе над фортепианной фактурой.
3. Рациональные методы при работе над фортепианной фактурой.
· ЛИТЕРАТУРА
Бадура-Скода Е.и П. Интерпретация Моцарта.-М.: 1972

Выдающиеся пианисты – педагоги в фортепианном искусстве /Вступ.статья, общ.ред. С.Хентовой.-М.-Л.: 1966

Голубовская Н. Искусство педализации.-Л.: 1974

Друскин М. Иоганн Себастьян Бах.-М.: 1982

Нейгауз Г. Размышления. Воспоминания. Дневники.-М.: 1985

Николаев А. Очерки по истории фортепианной педагогики и исполнительства.-М.: 1980

Оборин Л. Статьи. Воспоминания.-М.: 1977

Савшинский С. Работа пианиста над музыкальным произведением. –М.: 1964

Светозарова Н., Кременштейн Б. Педализация в процессе обучения игре на фортепиано.-М.: 1965

        ЛЕКЦИЯ 5
· ТЕМА:
Педализация на фортепиано. Аппликатура.

· ЦЕЛЬ:
Усвоение роли педали и аппликатуры в работе над музыкальным произведением, аппликатурные принципы в разные эпохи развития искусства игры на фортепиано.
· ПЛАН:

1. Основные виды педализации на фортепиано.
2. Педализация произведений эпохи барокко и классицизма.
3. Педализация произведений композиторов-романтиков.
4. Педализация в современной музыке.
5. Аппликатурные принципы в полифонических произведениях эпохи барокко.
6. Аппликатурные принципы Ф.Шопена и Ф.Листа.

Начало формы

Конец формы

· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:

Аппликатурные принципы, виды педали, фортепианные краски, фортепианная фактура.
· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Педализация как уникальное свойство фортепианной игры. Функции, типы и приемы педализации. Педальная и безпедальная игра.
Аппликатура как важный (а иногда и решающий) элемент фортепианной техники. Понятие аппликатуры (системы приемов выполнения, связанная с расположением и последовательностью движений пальцев). 
Историческая эволюция фортепианной аппликатуры в связи с развитием техники и сменой музыкальных стилей. Понятие наилучшей аппликатуры, художественные критерии её установления. Зависимость аппликатуры от технических задач. Индивидуальная аппликатура. Аппликатурные системы Ф.Листа – Ф.Бузони, А.Шнабеля, Ф.Шопена и других. Воспитание у учащихся аппликатурной культуры.
· КОНТРОЛЬНЫЕ  ВОПРОСЫ:

1. Педализация произведений эпохи барокко и классицизма.
2. Педализация произведений композиторов-романтиков.
3. Педализация в современной музыке.
4. Аппликатурные принципы Ф.Шопена и Ф.Листа.
· ЛИТЕРАТУРА:
 Алексеев А. Сергей Рахманинов. Жизнь и творческая деятельность. М.,1954.
Асафьев Б. С.В.Рахманинов. М.,1945.

Виконавська інтерпретація  та сучасний навчальний процес. Матеріали ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції. Ст. С.Терехова «Трудности интерпретации времени в фортепианных произведениях С.Рахманинова». Луганськ,2008.

Воспоминания о Рахманинове. Т.1 и 2. М..1973, 1974.

Музыкальная академия 2003, №3. Ст. Г. Ганзбург Стилевой кризис Рахманинова: сущность и последствия.

Келдыш Ю. Рахманинов и его время. М.,1973.

Как исполнять Рахманинова. Серия: Мастер-класс. Сб. статей. М.,2007.

Музыкальная академия 2003, №3. Ст. Г. Ганзбург Стилевой кризис Рахманинова: сущность и последствия.

Оссовский С. Избранные статьи и воспоминания. Ст.: С.В.Рахманинов. Л.,1961.

Понизовкин Ю. Рахманинов – пианист, інтерпретатор собственных починений. М.,1965.

Соловцов А. Сергей Рахманинов. М..1969.
ЛЕКЦИЯ 6

· ТЕМА:
Исполнение мелизмов в фортепианных произведениях.

· ЦЕЛЬ:
Ознакомление с теорией и практикой исполнения мелизмов в фортепианном исполнительстве.
· ПЛАН:
1. История вопроса: вокальная орнаментика Средневековья.
2. Итальянская и французская исполнительская школы.
3. Мелизмы в произведениях композиторов романтиков.
· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:
Форшлаги перечёркнутые и неперечёркнутые, из одного или нескольких звуков, вокальные задержания, группетто над нотой, между двумя звуками, после ноты с точкой, трели начало, ритмическое заполнение и окончания.
· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

История вопроса: вокальная орнаментика Средневековья, итальянская и французская исполнительские школы; вклад Куперена, Букстехуде, Скарлатти, И.С. и Ф.Е.Баха, Л. и В.А. Моцартов, Черни.
Исполнение орнаментики: форшлаги (перечёркнутые и неперечёркнутые, из одного или нескольких звуков, вокальные задержания), группетто (над нотой, между двумя звуками, после ноты с точкой), трели (начало, ритмическое заполнение и окончания).
Анализ мелизматики в произведениях разных эпох, стилей и композиторов (на нотных примерах).
· КОНТРОЛЬНЫЕВОПРОСЫ:

1. Итальянская и французская исполнительские школы.
2. Мелизмы в произведениях композиторов романтиков. 

· ЛИТЕРАТУРА:
Алексеев А. История фортепианного искусства. М., 1962, 1967

Браудо И. Об органной и клавирной музыке. Л., 1976.

Друскин М. Клавирная музыка Испании, Англии, Нидерландов, Германии XVI-XVIII веков. Л., 1960.

Зимин П. История фортепиано и его предшественников. М., 1983.

Копчевский Н. Клавирная музыка. Вопросы исполнения. М., 1986.

Ландовска В. О музыке. М., 1991.
ЛЕКЦИЯ 7

· ТЕМА:
Интерпретация музыки разных стилей.

· ЦЕЛЬ:
Ознакомление с традициями разных исполнительских школ.Начало формы
Конец формы

· ПЛАН:

1. Интерпретация классического репертуара.
2. Интерпретация романтиков. Классификация и анализ фактурных приемов.
3. Интерпретация музыки ХХ века.
4. Музыка для детей.
· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:

Интерпретация, классификация и анализ фактурных приемов, исполнительские школы.
· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Законы развития музыкальной материи в «пространстве» и «времени». 
И.С.Бах. Тексты И.С.Баха и их толкование. «Школа» Баха: маленькие прелюдии, инвенции и проч. произведения. Хорошо темперированный клавир, музыкально озвученное Евангелие, символика музыки Баха. Организация времени и звуковысотного движения. Законы риторики в музыке Баха.
Л.Бетховен. Эпоха, время и личность Бетховена. Законы классицизма. Сонаты Бетховена – фундамент творчества, фортепианные симфонии. Свободное развитие, импровизация и законы архитектоники. Звуковая палитра, жизнь во «времени», содержание и форма сонат Бетховена. Чтение, понимание и расшифровка текста, музыкальное мышление. Бетховен – исполнитель  и   педагог.
Ф.Шопен. истоки одаренности и особенности гения Шопена. Учителя и вдохновители. И.С.Бах – В.А.Моцарт – Ф.Шопен: преемственность закономерностей музыкальной символики. Романтизм и особенности творческого стиля Шопена. Организация пространства, времени, особенности фактуры и ритма в произведениях Шопена. Мелодика, орнаментика, «пение» и «речь» тембров на фортепиано. Жанры. Художественное содержание аппликатуры и техники. Особенности исполнительского стиля Шопена. Педагог и методист, «Метод методов», советы Шопена пианистам. Искусство владения звуком, чувствительность пальцев и текучесть звука.
Современный пианизм и музыка ХХ-ХХІ века. ХХ ст. в истории фортепианного искусства. Фортепианные произведения С.Рахманинова, А.Скрябина, С.Прокофьева, К.Дебюсси, М.Равеля, Д.Шостаковича. Характерные особенности интерпретации и стиля.
Музыка о детях и для детей. «Первые шаги в музыке» - фортепианно-педагогические школы для начинающих. «Детский альбом», «Времена года» П.И.Чайковского, «Альбом для юношества» и «Детские сцены».Шумана, «Детский уголок» К.Дебюсси, «Детская музыка» С.Прокофьева, «Танцы кукол».Шостаковича, пьесы для детей Б.Мартину, «Микрокосмос» Б.Бартока и произведения украинских композиторов. Палитра чувств и настроений. Воспитание музыкального мышления и пианистического мастерства.
· КОНТРОЛЬНЫЕВОПРОСЫ:

1. Интерпретация классического репертуара.
2. Интерпретация романтиков. Классификация и анализ фактурных приемов.
3. Интерпретация музыки ХХ века.

· ЛИТЕРАТУРА:
Бадура-Скода Е.и П. Интерпретация Моцарта.-М.: 1972

Браудо И. Артикуляция.- Л.: 1973

Выдающиеся пианисты – педагоги в фортепианном искусстве /Вступ.статья, общ.ред. С.Хентовой.-М.-Л.: 1966

Друскин М. Иоганн Себастьян Бах.-М.: 1982

Метнер Н. Повседневная работа пианиста и композитора. –М.: 1979

Мильштейн Я. Советы Шопена пианистам.-М.: 1967

Оборин Л. Статьи. Воспоминания.-М.: 1977

Перельман Н. В классе рояля.-Л.: 1981

Пианисты рассказывают: Сборники статей под ред. М.Соколова. Вып.1,2.-М.: 1979, 1982

Швейцер А. Иоганн Себастьян Бах.- М.: 2004
     ЛЕКЦИЯ 8
· ТЕМА:
Организация самостоятельной работи пианиста.

· ЦЕЛЬ:
Ознакомление с принципами организации самостоятельной работы пианиста.
· ПЛАН:
1. Развитие навыков самостоятельной работы ученика по выполнению заданий учителя. 
2. Самостоятельная работа ученика над музыкальным произведением.
· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:

Режим  занятий за фортепиано, гигиена пианиста, развитие  инициативы.
· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Развитие навыков самостоятельной работы ученика по выполнению заданий учителя. Самостоятельная работа ученика над музыкальным произведением, роль слухового контроля. Необходимость постепенного увеличения объема и уровня самостоятельной работы ученика. Разумная последовательность в занятиях музыкой учеников. Кроме занятий необходимость посещений концертов, театров, культурных мероприятий. Режим и расписание занятий по фортепиано („свежая”голова, бесцельные занятия при усталости) реализация неиспользованных резервов времени. Развитие инициативы у ученика и навыки самостоятельной работы.
· КОНТРОЛЬНЫЕВОПРОСЫ:

1.Развитие навыков самостоятельной работы учащегося.
2. Роль слухового контроля.
3. Режим и расписание занятий по фортепиано.
· ЛИТЕРАТУРА:
Выдающиеся пианисты – педагоги в фортепианном искусстве /Вступ.статья, общ.ред. С.Хентовой.-М.-Л.: 1966

Кременштейн Б. Воспитание самостоятельности учащегося в классе специального фортепиано.-М.: 1966

Метнер Н. Повседневная работа пианиста и композитора. –М.: 1979

Савшинский С. Работа пианиста над музыкальным произведением. –М.: 1964

ЛЕКЦИЯ 9
· ТЕМА:
Планирование учебного процесса.

· ЦЕЛЬ:
Ознакомление с планами разных школ, музыкальных училищ, ВУЗов, таотдельных преподавателей. 

· ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:

Планирование учебного процесса, индивидуальные планы.
· ТЕЗИСЫ ЛЕКЦИИ:

Проявление стихийности и педантизма в отношении к планированию в музыкальной педагогике; преподавательский план и педагогическая импровизация как две необходимые стороны учебно-воспитательного процесса. Планы перспективные и текущие. Направленность планов на улучшение уровня педагогического труда, охват всех основных сфер творческой жизни педагогического и ученического коллективов. Планирование работы преподавателя с фортепианным классом – определение общей направленности репертуара: составление программ концертов класса и выступлений отдельных учащихся, предвидение участия лучших студентов и учеников в конкурсах и тому подобное. Планирование репертуара отдельного ученика (долгосрочное и ближайшее); составление планов на основании перспективных замыслов преподавателя. Использование при планировании заказного „репертуарного минимума”. Планирование конкретных уроков: обоснованное „дозировка” и структурное соотношение отдельных форм работы, которые рассматривались в предыдущей теме курса.
· КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Преподавательский план и педагогическая импровизация.
2. Направленность планов на улучшение уровня педагогического труда.
3. Планирование работы преподавателя с фортепианным классом (определение общей направленности репертуара).
4. Планирование репертуара отдельного ученика.
· ЛИТЕРАТУРА:

Голубовская Н.И. О музыкальном исполнительстве. - Л.: Музыка, 1985.- С. 49-142.

Милич Б.Е. Воспитание ученика-пианиста в 1-2, 3-4, 5-7 классах ДМШ.- К.: Музична Україна, 1977, 1979, 1982.

 Савшинский С.И. Работа пианиста над музыкальным произведением .- М.: Музыка, 1964.

 Светозарова Н.А., Кременштейн Б.Л. Педализация в процессе обучения игре на фортепиано. - М.: Музыка, 1965.- 119 с.

 Фейнберг С.Е. Пианизм как искусство. - 2-е изд. - М.: Музыка, 1969.- С. 334-372.
